

金

頭

鳳

村  
嵐



### 釵頭鳳

紅酥手，黃藤酒，滿園春色宮牆柳。  
東風惡，歡情薄。  
一懷愁緒，幾年離索。  
錯，錯，錯！

### 壹、她 五月十二日

下午仍陪他去坐車，直到他上了車。他加考生物，我沒考試，等他。他寫了半個鐘頭就交卷了，走出教室時仍是張狂得意的笑容。每次問他為什麼這麼早交卷，他總是說題目太簡單。他的同學總以為他隨便寫寫就交卷，但成績出來時，總是令人詫異。他說他是「跌破專家眼鏡」的專家。他難以駕馭的自信，總是盛氣凌人。

校園外的紅磚道，落了一地繽紛的羊蹄甲。落英的繽紛上，灑滿了堆堆碎碎的陽光。校園內仍是處處喧囂，考試完了，彷彿也脫掉枷鎖，大家發了狂似的。一群二年級的學弟在打球，第一次見到他時，他也是這個模樣。那一次體育課，我和心怡坐在升旗臺上，天氣很熱，猛然一顆球倏而飛來，打到我了。接著一個個子不高的男孩跑了過來，滿臉惶恐與歉意，他向我道歉，我沒理他，他悻悻然走了。一群男生指著他大笑，他跑了起來，將球擲向那群男生，然後又是一陣追趕。他們大概是三年一班那一群，成天在校園內打打鬧鬧，常可看見他們被他們的導師處罰。這群人不能搭理他們的，他們會得寸進尺。我以為他討了個沒趣，不會再來，沒想到下課後，他竟帶了一批人到教室去指名要向我道歉。自此以後，他就叫我帥妹，並說他是帥哥，帥哥愛帥妹。他那一批人，愛作弄女生是出了名的，誰不知道三年一班有一群惡名昭彰、不學無術的壞東西。

上了高三，他的狐群狗黨轉了三個到班上來。原本安詳靜謐的教室，很快地，因這三人而失去了平衡。那三個人的行為舉止，馬上被班上的男生奉為圭臬，連女生也不少人樂於和那三個人來往，班上好像來了一次「五胡亂華」。這一股「文化融合」中，他的週記就成了聖經。週記是他高二下寫的，原本教條八股的週記，被

他寫成鬧劇。好比將「國父傳」演成了「黃金拍檔」一樣。例如，一週大事竟寫「本校即日起有售茶葉蛋，一個五元」，其他更是令人噴飯。這本週記迅速傳開了，造成轟動。轟動的原因，除了內容以外，他的導師「阿海」是出了名的兇狠，全校都知道「阿海」是惹不得的。在「阿海」的「淫威」下，竟也出了這種週記。他出了名，到了班上來、受到明星式的待遇，班上的女生爭相一觀他的風采。這種情形，倒使我吃驚，對他的印象也改觀不少。

落霞照著大地，成了一片金黃色的世界，天地合成一片，像是去年的澄清湖畔。他像是班上的一份子，班上的活動，總不忘邀請他。澄清湖的烤肉，日高風靜雲淡，天氣晴朗。他悄悄地帶著我，離開了正為烤肉忙得不亦樂乎的其他人。那一片湖水好清好靜也好深，對面一方圓山飯店投射在湖面上，夕陽將水染成金黃色的，像一匹朱紅的紋綢。我和他倚在九曲橋的欄杆上，他說著他的理想和抱負。他眼中漾出夕陽餘輝，和許許柔情。心中突然湧上一股奇怪的感覺。或許他愛我，而我也……。

天天的相處，我慢慢地了解。時常可以見到他和他的哥兒們在校園裏打鬧，處在那幾個大個兒學長級的哥兒們中，他小小的個子，好可愛。他跑動時，頭髮總會聳立起來，好像卡通裏的老鼠。我和心怡私下暱稱他「小老鼠」，沒想到竟也傳了開。我總是喜歡在他的課本畫上一隻小老鼠，他則是疑惑的問是什麼意思。他愛在他教室前的小路散步，路旁則種滿了「胭脂紅」。這時，他總會叫我唸宋詞給他聽，而他則唱著「安平追想曲」。我也教他讀宋詞，他最喜歡陸游的「釵頭鳳」。我說了陸游與唐琬的故事給他聽，他才知道唐琬和丈夫趙士程到沈園玩時，見到了陸游，還遣僕人致送酒餚，却無法互通情愫，因而寫下「釵頭鳳」。他還問我為什麼要叫「釵頭鳳」，我一時也答不出來。他得意地笑著，並說。因為陸游以前送唐琬一枚釵，釵頭上飾著一隻純金的鳳。後來

，他們在沈園相遇了，唐琬還是簪著那枚釵。於是陸游就寫下這首詞，命名為「釵頭鳳」。天哪！想像力真豐富，「釵頭鳳」不過是詞牌名，他也能編成一套故事。

雖然，認識他這麼久了，但還是無法捉摸他的心。他也常和張玲玲在一起；他不時向我訴說他和吳梅的事；許心怡也常誇耀和他去玩。凡此種種，足使我輾轉難眠。雖然，他待我很好，但他也對她們不錯，甚至好過我。難道，我和他只是普通朋友嗎？不會的，在阿里山上，大夥兒正渴時，心怡唯一僅存的飲料給他，他却悄悄地遞給我。

這幾天，田光呂常對我獻殷勤，真使我困擾。班上的同學以為我會答應田光呂，甚至以為我喜歡田光呂。前幾天體育課時，他蹠了化學課來找我，就和班上的一群女孩子玩蝶仙。大家圍成一個圓圈，他是唯一的男孩子。我在他身邊，他的眼神却不住的飄到對面的心怡身上。美玲開玩笑的問蝶仙：我喜歡班上的那一個？是不是田光呂？可是蝶仙說不出來。我喜歡的他，根本不是我們班上的。

※ ※ ※ ※  
貳、他 六月十四日

燠熱的夏天，根本不是唸書的天氣。聯考為什麼不設在春天或秋天呢？啊！對了，春天、秋天是遊山玩水的，不是用來考試的。總之，兩個禮拜後，就海闊天空了。雖然成績單也不是頂好看，不過，那也是意料中的事，用不著傷心難過。前幾天在豬哥俊家捉回來的螃蟹死了兩隻，山上的確很好玩，如果我是豬哥俊，早在山上玩瘋了，還用它聯考！不過，唯一的遺憾是她沒去。奇怪，怎麼想著想就想到她？都已經是別人的「七仔」了。

她說她第一次遇見我是在球場上，我打球時不小心打到她。其實，在這之前的暑假，我就發現她啦！那年的暑假，和「老康」、「故障」到遠東「愛買」閒逛。逛到頂樓遊樂場，火辣辣的太陽，加上機器運轉的熱氣，人都快蒸熟了。無意間望了「旋轉木馬」的小姐一眼，一身「愛買

」的制服，在七月的陽光下，像自太陽裏走出來的姑娘——。我痴痴地走過去，她拿著手帕遮著眼，看見我後放下手來，很輕柔地笑了開，像朵燦爛的玫瑰！閃著金色光芒的褐色頭髮、雪白牙齒、紅潤的雙頰、火熱的姑娘——。她實在是個漂亮的小姐！也許色迷心竅，我竟然花了兩佰元坐旋轉木馬，也就是坐了十次，差點沒把我轉死。一踏到地上，天旋地轉，四肢乏力，讓「老康」和「故障」給架回去。開學後，赫然在校園裏發現那太陽般的女孩她竟然是我們學校的，但她忘了我這忠實「顧客」。私下我們都叫她「金頭髮」，



直到後來才知道她的綽號叫「鳳姊」。經過精密周詳的計劃決定執行「排球計劃」：體育課時打排球，故意打中她，向她道歉並搭訕，先認識了她再說。後來，她問我是不小心的還是故意的，我說是不小心。當然，我平常刻意瞄準人都打不中，那次一打就中，當然是不小心。

上學期，傑利轉到她班上去。拜傑利之賜，才有藉口常到她班上去。她放學後，總會留在圖書館裏唸書，為了一觀佳人風采，只好忍痛犧牲留在圖書館唸書。精密的計劃，只為了營造「不期而遇」，累積了許多「不期而遇」，也和她混熟了。

她老在我的書的扉頁上畫一隻老鼠。奇怪，我的名字又不叫老鼠，難道她認為我是鼠輩？百思不得其解。她對很多事都有涉獵，女流中少有此類。偌大的禮堂，只有我和她，她總愛彈「夢中婚禮」，我則愛看她纖纖的雙手飛舞在黑白相間的琴鍵上。她也愛讀宋詞，甚至也教我讀。我說我最愛「釵頭鳳」，還胡謔了一個故事。其實，詞裏寫什麼我那知道？不過是因為她的名字也有一個「鳳」字罷了。

她吟詩、她賦詞、她撫琴、她作畫，一切好似爲了我。我覺得我是古代的大學士，而她是藝高情深的青樓女子。這種感覺，我跟傑利說過。我激怒了教務主任「水中」，被「水中」記了一支大過；可是在同一星期內，他又頒獎給我。這不啻是一個諷刺！那支大過讓我受到了英雄式的待遇，她班上的女生也爲我抱不平。傑利要我發表被記過的感想，於是就在餐廳裏，一張方桌子，一邊各坐兩個人，套句排列組合用語，就是「男女相間、夫婦相鄰」。這麼比喻，是因爲我身旁正是她。我正高談闊論著，她在一旁專注地聽，而傑利也不時逗著身邊的女孩。那一襲感覺突然湧上心頭：我和傑利他們是古代的文人，時常到青樓去風花雪月、吟詩作對、琴棋書畫，而她是我鍾愛的藝妓。

我和她常在教室前的小路上漫步，我都唱「安平追想曲」給她聽，因爲歌詞裏有這麼一句「風吹金髮思情郎」，她也許不明白。小路旁種滿了不知名的小紅花。她曾問我紅色小花的名字，我告訴她那是「胭脂紅」。她信以爲真，其實我是亂蓋的。「老康」那一夥人，每次看見我和她在一起時，總是不改戲謔本性，惹得她羞澀不堪。雖然如此，她還是不以爲意，總會陪我回家；下課後，我也會去找她。我愛她，但我不知道她對我的看法。有時我覺得她對我好過其他人，但追求她的人不在少數，她班上的田光呂即是，我不敢有所妄想。也因此我一直沒有對她說，總怕給她知道了，萬一她對我毫無意思，會迴避我。我只有珍惜現在相處的這一刻。

停課前，「水中」召集全校考生，在禮堂講解聯考事要。她們班恰巧就在我們班隔壁，我就坐到她旁邊。「水中」在臺上講得口沫橫飛，我一句也沒聽，都和她聊天。我說我最喜歡「怨女」這首歌，她說她沒聽過。我寫下歌詞給她看，我說我最喜歡「不要把我的痴狂抹去、我不在乎胭脂狼籍」。她問我爲什麼，我說珍惜這一夕短暫美麗的相聚時刻，不管以後將如何，甚至犧牲一切，都只爲這一刻，是何等執著！她則喜歡「紅色的淚，有我絕望的美麗」，我則開玩笑地問她是否對我絕望，她默默不語，只是臉上添了筆愁容。

有她爲伴的日子是美麗的，而這綺麗的日子，也將隨著高中生涯一起消逝。停課前一天，她問我可不可以接受田光呂的追求，這下我可真的絕望了。哎！天底下那有女朋友問她男朋友可不可以接受某人追求的事呢？她必然只當我是普通朋友了。那麼，站著朋友的立場，我只能說：「好！」只差沒有像連續劇裏，欲哭無淚地說：「我成全你們，祝你們白頭偕老」。這一天起，她不再陪我去搭車。路上，我直唱著：「紅色的淚，有我絕望的美麗。

整整一個月沒再見過她，老康曾在K書中心看過她和田光呂。也許，我應該找一天向她說清楚。

※ ※ ※  
叁、 他和她

七月，考季。大學聯考結束後，又是軍校聯招。雖然軍校聯招沒有大學聯考那麼受人矚目，但雄中的校園仍有考場的模樣，到處有賣飲料的，樹蔭底下、走廊下，躺著、坐著陪考的人，考生則正在教室考試。已經是黃昏了，陣陣晚風消去了中午炙人的暑氣。龍眼樹上，一顆顆龍眼隨風搖曳，像是鈴鐺，却只是發出滯沙聲。

他匆匆交了卷，看看手錶，只花了十五分鐘就把考卷填滿了。軍校聯招的規定並不嚴格，沒有三十分鐘的限制。他幾乎是用跳的走下樓梯，一路吹著口哨，似乎對考試很滿意。走下了樓梯，他匆忙得走過走廊，走到了一棵龍眼樹下。樹下是她

，她來陪考，但陪考的對象不是他，是田光呂。此刻她正專注著手上的小說，紅褐色的髮絲，隨著晚風飛舞著。直到他走近，她才驚訝地擡起頭。

「你怎麼這麼早交卷？才十幾分鐘而已呢？太誇張了吧！」

「太簡單了嘛！」他永遠是不在乎的模樣。

「你還是跟以前一樣！」她嘆息地說著。

「那裏一樣？」他爬上龍眼樹，摘了幾顆龍眼。

她忽然憶起他跑躍時兩手熱烈而誇張的揮舞擺動的樣子和走廊樓梯口他那閩南國語的說話聲。這些對她來說，竟是那麼熟悉而陌生。

「喂！妳在想什麼？」

「你……。」

「……。」多少的往事也在他心頭略過，澄清湖的夕陽和此刻的夕陽並無二樣。同樣也是二人獨處，此刻却多了一份生疏。不過是一個月的時間，為什麼就有形同陌路的感覺？他想。自「愛買」驚見她以來，到現在已足足兩年，兩年來他一直把那句話銬禁在內心深處。一個月來，在他內心滾燙著火紅的岩漿，不斷地翻滾沸騰，幾度噴發。以前他曾想過要對她說，可是始終不曾開口，怕的是她因而迴避，怕的是那一刻相處的時光會因此而畫下休止符。然而，休止符終已無情地被填在他和她之間的旋律上。

「妳知不知道我為什麼這麼早交卷？」他問。

「你剛剛說了。」

「暑假過後，妳就唸大學了。我大概還得在補習班混一年吧！或者也可能唸軍校了。不管如何，我們可能見不了面了。」

「可是暑假這一、兩個月，我們還是可以見面啊！何苦拿自己的成績開玩笑？」

「我有幾句話要跟妳說。說完，我想我們也不會再見面了。」

她沉默了。

「我喜歡妳，但我一直沒有對妳說。」

這是句她盼望了一年的話。那時她不明白，不明白他用什麼態度對待她。她一直想弄清楚，她現在終於明白了。

「那時，我曾問你要不要接受光呂，你的回答是『好』。你為什麼要這樣回答我？」她沈緩地問。

「我一直不敢奢望能得到妳。我想，退而求其次就做個朋友吧！只是以前那段歲月，我就心滿意足了，我何嘗敢有一絲一毫的妄想？既然只是朋友，我也能說『好』。」

「當時你若說『不』字，也許我今天是來陪你考試的。」

「我怎麼有資格說『不』？田光呂功課好、人高馬大，樣樣比我強；而我，不過是混日子，一無是處。」

「你一向好勝，怎麼會這麼想？」她略為激動。

「我是面對現實。」

「不，現實不是這樣的。你的回答只是灼痛著我，刺傷著我。到了深夜，更是無情地侵襲著我。你像是翩翩飛舞的彩蝶、飛在花間、飛在我眼前。你總是流連在花間，你却也留在我心田苦苦地折磨著我。」

「可是她們只是普通朋友，我喜歡的是妳。」

「如果你待我好點，待她們薄點，我會明白的。可是你却一視同仁，讓我覺得迷惘。而光呂的好意，我再也沒有理由去拒絕他了。你和光呂之間，我遲早要作一個抉擇的。和你在一起時，一切的煩惱，都會被你三言兩語化解，那段時光是無憂無慮的；但看見你和她們在一起，却足以苦苦煎熬我一晚。我抱著一絲希望，我徵求你的意見，只是為了想得到證實。可是你的回答，使我絕望了。我答應了光呂，但我永難忘懷那段時光。」

「可是，既然我們現在都知道了，我們可以重新開始。」

「不。光呂對我很好，我如果離開他，我良心會不安。」

他此刻也有陸游的感慨，明明是兩情

相悅，却是不能終成眷屬。一陣陣悲絕的憾恨及不甘的、迷離的、複雜的怨懣集成一道冷冽的狂風，將他刨刮成碎片。

「我送你去坐車吧！」她收拾了東西。

「像以前一樣？」他問「妳不是在等田光呂？」

「最後一次陪你去坐車了。」

他和她彷彿又回到過去的歲月，只是，他和她任何人都知道，只要車子一來，就得再回到現在。不管他還會不會見到她，也不能再互訴情衷了。相聚的時刻是瑰麗的，也是易逝的。

車子來了，車子帶走了他，也帶走她一年來的回憶，留下了她。

※ ※ ※

他上了大學，她却意外地落榜。她的家境不容許她去補習班，她在家自己唸。她常到市立圖書館唸書，田光呂從補習班上完了課，就到圖書館陪她。

他放春假，回高雄看看老同學，他和傑利約在市立圖書館。

她唸書唸得累了，想到外面走走。

她步出了大門，走下樓梯；他登上樓梯。

他和她相遇了。

離別的楊柳在風中招展它的枝條，柳條上綴著柳花。柳樹青青，柳花盈盈。一陣風來，柳花化成了柳絮，隨風飄蕩。漫天飛舞的柳絮，像無數個小香球，瀰漫了天空，也飄在他和她之間。

「你瘦了。」她憐惜地說。

「妳還是跟以前一樣。」

※ ※ ※

春如舊，人空瘦，淚痕紅浥綃綃透。

桃花落，閒池閣。

山盟雖在，錦書難托。

莫！莫！莫！

